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Вислів «інкюзивна освіта» давно відомий всім. «Це система освітніх послуг, що ґрунтується 

на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її за місцем 

проживання, що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами в умовах 

загальноосвітнього закладу» []. Одним із головних завдань інклюзії є відгук на широкий спектр 

освітніх потреб в шкільному середовищі та  поза його межами. 

В основу інклюзивної освіти покладена ідеологія, яка виключає будь-яку дискримінацію 

дітей, яка забезпечує однакове ставлення до всіх людей, але створює спеціальні умови для дітей з 

особливими потребами. 

Інклюзивний підхід – створення таких умов, за яких усі учасники освітнього процесу мають 

однаковий доступ до освіти, у тому числі діти з особливими освітніми потребами, які навчаються у 

дошкільних та загальноосвітніх школах. 

В контексті сказаного, викладачі Лисичанського педагогічного коледжу запроваджують та 

використовують у роботі зі студентами різні форми та методи роботи, які у подальшму забезпечуть  

безбар’єрний простір для дітей з ООП. 

Методичні рекомендації щодо використання вправ для дітей з ООП. 

Техніка «Пергамано». Відомості про «Кардмейкінг» (призначення і застосування паперу, 

його види, матеріали, інструменти та їх призначення). 

Трудові операції: Лист кальки накласти на малюнок. Перенести білим олівцем або гелевою 

ручкою малюнок на кальку (це лицьова сторона листівки). Зняти  кальку з шаблону, перевернути та 

покласти на м’яку підложку. Обвести малюнок олівцем.  Вирізати з кальки малюнок. Закріпити 

вирізану деталь на основі листівки. 

Техніка «Айріс-фолдінг». Трудові операції: Розмічання основи листівки за допомогою 

лінійки, шаблону. Нарізування паперових смужок різного кольору. Згинання смужок пополам. 



Наклеювання смужок відповідно до схеми малюнка. Склеювання листівки пополам. Оздоблення 

листівки. 

Техніка «Колаж». Трудові операції: Розмічання паперу за задумом. Підбирання малюнка. 

Вирубування деталей фігурним дироколом. Рвання, різання, вирізування паперу ножицями по 

прямих, кривих та заокруглених лініях. Наклеювання деталей. Оздоблення листівки за бажанням. 

Техніка «Терра». Трудові операції:  Підбір природного матеріалу. Підбір основи для роботи. 

Наклеювання природного матеріалу на основу. Закріплення природного матеріалу при допомозі 

кальки. Фарбування роботи. Нанесення тону різними відтінками фарб. 

Корекційні ігри, спрямовані на сенсорний розвиток 

Опусти іграшку в свій будиночок 

Мета: закріплювати уявлення дітей про властивості предметів навколишнього світу; 

опановувати практичними вміннями виявляти властивості цих предметів. 

Обладнання: дві коробки: одна - з круглим прорізом, друга - з квадратним прорізом, кульки і 

кубики одного кольору і розміру знаходяться на підносі. 

Хід гри 

Педагог ставить перед дитиною обидві коробки, бере кульку, підносить до квадратного 

прорізу і говорить: «Не проходить, не такий проріз, треба в інший». Потім підносить кульку до 

круглого прорізу, повільно опускає її і говорить: «Кулька кругла, це її будиночок». Потім дорослий 

пропонує дитині по черзі опускати предмети в прорізи, щоразу звертаючи її увагу на відповідність 

форми прорізу і форми предмета. По закінченні гри педагог дістає з кожної коробки опущені 

предмети й узагальнює виділену властивість: «Тут усі круглі – кульки. А тут – не такі, тут – 

кубики». 

Піймай кульки 

Мета: викликати інтерес у дітей до дій із предметами навколишнього світу; розвивати зорову 

орієнтацію на форму предметів. 

Обладнання: таз із водою, кульки і кубики одного кольору і розміру  знаходяться на підносі, 

порожній маленький тазик. 

Хід гри 

Педагог ставить перед дитиною таз із водою, разом з дитиною опускає в нього кульки і 

кубики. Пропонує виловити сачком тільки кульки: «Піймай тільки такі (показує кульку), піймай 

кульку». Після того, як дитина дістане кульку, вона кладе її в порожній маленький тазик. По 

закінченню гри педагог узагальнює дії: «Тут усі такі. Це кульки. У воді залишилися не такі. Це 

кубики». 

Сховай кульку в долоньку 

Мета: викликати в дітей інтерес до дій з предметами навколишнього світу,  оволодівати 

практичними діями з ними.  

Обладнання: кульки одного кольору і двох розмірів. 

Хід гри 

Педагог бере велику кульку, показує дитині і говорить: «Сховати в долоньку не вдається, 

вона велика, її видно. Треба взяти іншу, таку (показує маленьку). А цю можна сховати. Знайди таку 

ж, сховай її в долоньку. Яка там в тебе кулька?» По закінченню  гри  педагог узагальнює: «Таку, 

маленьку, кульку можна сховати  в долоньці,  велику – не сховаєш». 

Пірамідки 

Мета: розвивати зорове орієнтування на величину предметів; формувати  практичні способи 

орієнтування; вчити користуватися методом накладання.    

Обладнання: дві пірамідки: одна з маленькими кільцями, інша – з великими, всі кільця на 

обох пірамідках одного кольору. 

Хід гри 

Педагог ставить перед дитиною дві пірамідки і пропонує зняти кільця з пірамідок. При 

цьому педагог показує дитині, що кільця  крутяться. Потім вчитель  бере стрижень великої 

пірамідки і говорить: «Сюди потрібно нанизати всі ось такі, великі кільця». Допомагає дитині. При 

утрудненнях  виконуються спільні дії дорослого з дитиною, застосовується прийом накладання: 

маленьке кілечко накладається на велике кільце: «Бачиш, різні кілечка, треба знайти таке ж, велике 



кілечко». Потім педагог пропонує нанизати маленькі кілечка на  відповідний  стрижень.  Наприкінці 

гри він звертає увагу дитини на дві пірамідки: «Тут – всі великі, а тут – маленькі кілечка». 

Підбери стрічечку 

Мета: розвивати зорове орієнтування на колір предметів методом порівняння (такий – не 

такий). 

Обладнання: дві повітряні кульки різного кольору, дві стрічечки відповідного кольору. 

Хід гри 

Педагог надуває одну з кульок і просить дитину дати стрічечку такого ж кольору, як кулька. 

Якщо учень дає певну стрічечку, педагог її  зав'язує і говорить: «Правильно, ти дав таку ж 

стрічечку, як кулька (при цьому називає колір)». У протилежному випадку педагог прикладає 

стрічечку до кульки і говорить: «Стрічечка не такого кольору, як кулька, дай іншу». 

Дзвени, дзвіночку! 

Мета: розвивати орієнтацію у дітей на звуки навколишнього середовища (музичні). 

Обладнання: два дзвіночки (у дорослого і в дитини), дві коробочки. 

Хід гри 

Педагог показує коробочку: «Тут нічого немає, порожньо. А тут? (вказує на  іншу 

коробочку). Тут щось лежить. Що це? Давай візьмемо. Так, це – дзвіночки. Давай подзвонимо». 

Педагог показує спосіб дії, просить учня  взяти собі дзвіночок і, наслідуючи діям дорослого, 

подзвонити. Періодично педагог кладе дзвіночок на долоньку, фіксуючи дію: «Так не дзвенить». 

Далі дитині пропонується поперемінно викликати звук дзвіночка (дзвенить – не дзвенить). 

Вироблення навичок практичного життя шляхом застосування ігор та вправ 

Перемішай ложкою 

Мета: розвивати дрібну моторику, охайність; навчати трудовим навичкам; знайомити з 

оточуючим світом. 

Обладнання: прозора посудина (стакан, широка банка); столова або чайна ложка; харчові 

барвники; сіль, цукор. 

Хід гри 

Вчитель пропонує учневі розмішати в воді речовину, яка зафарбовує її. При цьому слідкує, 

щоб учень правильно тримав ложку, рухи були не швидкими. Щоб дитина добре засвоїла всі дії, цю 

гру можна поєднувати з пересипанням. Насипати в цукорницю чайною ложкою цукор або насипати 

крупу в чашку. 

Ґудзик за ґудзиком 

Мета: розвивати дрібну моторику пальців; тренувати уміння маніпулювати з різними видами 

застібок. 

Обладнання: ремінці, ґудзики різних розмірів та петлі до них, шнурки, кнопки, гачки, одяг з 

різноманітними видами застібок. 

Хід гри 

Намалювати на картоні контури парних фігур. Це можуть бути зайчик і морква, їжачок і 

грибочок. Вирізати їх. Покласти шаблони на цупку тканину, обвести та вирізати фігури з неї. Очі, 

ротик і ніс можна намалювати  фломастером або вишити, або приклеїти.  На фігуру їжачка або 

зайчика пришити великі і маленькі ґудзики, застібки-липучки. Окремо вирізати з тканини яблучко, 

листочок, грибочок, морквинку. В одних деталях зробити прорізну петлю, яка відповідає розмірам 

ґудзиків на першій фігурі. З такими фігурами можна фантазувати. Наприклад, «Нагодуй зайчика 

морквиною», «Допоможи їжачкові принести додому яблучко» і т.д. Кожну дію потрібно виконувати 

поступово і старанно, щоб дитина все це могла роздивитись і запам’ятати.  

Маленький кухар 

Мета: розвивати моторику, окомір, побутові навички. 

Обладнання: 2-4 шматочки хліба або батона, 4-5 шматочків сиру, 2-4 кружечки ковбаси. 

Хід гри 

Завчасно приготувати всі необхідні продукти. Покласти їх на тарілку. Посадити дитину за 

стіл і поставити перед нею цю тарілку. Розглянути разом з учителем продукти, з яких будуть 

готуватися бутерброди. Звернути увагу на те, що шматочки хліба, ковбаси та сиру різні за формою і 

розміром. Якщо дорослий вважає за потрібне, нехай довірить дитині намастити хліб маслом, 

показавши спочатку, як це потрібно робити, на іншому шматочку хліба. Запропонувати дитині 



зробити бутерброди. Добре, якщо дитина зможе вголос коментувати  свої дії. Обов’язково  нехай 

пригостить однокласників власноруч приготовленими бутербродами.  

Ігри та вправи для корекції та розвитку мовленнєвих здібностей 

Різнокольорові краплини 

Мета: розвивати дрібну моторику руки, координацію рухів; покращити рух пальців рук; 

вчити концентрувати увагу;  готувати руку до письма; вчити розпізнавати кольори та порівнювати 

їх. 

Обладнання: форми для льоду, три різнокольорових фломастери, три посудини з кольоровою 

водою ( воду можна підфарбувати харчовими барвниками синього кольору), піпетка, маленька 

губка. 

Хід гри 

Зафарбувати денце форм по принципу 1 ряд – 1 колір. Дитина за допомогою піпетки по 

краплі переносить воду з різних посудин у форми з водою. Форми поступово наповнюються водою 

у відповідності з їх кольором. Якщо вода розливається, дитина витирає губкою, при цьому вивчає 

властивість губки вбирати воду. Воду у формочках можна заморозити, роздивитись льодяні кубики. 

Разом з цим  дитина знайомиться з одним із станів води – з льодом. Потім учень може помістити лід 

у стакан з водою, при цьому спостерігаючи, як лід перетворюється у воду. 

Шершаві слова 

Мета: удосконалювати тактильні відчуття  готувати руку до письма; розвивати образне 

сприйняття; поєднувати  подумки букви в склади й слова; концентрувати увагу. 

Обладнання: картонні таблички, на яких буквами із шороховатого паперу написані слова, 

хустинка для зав’язування очей. 

Хід гри 

Вчитель зав’язує учневі очі. Кладе перед ним табличку з шершавим словом. Учень обмацує 

букву за буквою, поєднує їх в слово й зачитує його.  Якщо дитина допускає помилку, вчитель 

пропонує повторити гру спочатку. 

Розвиток просторових уявлень у дітей з освітніми потребами 

Дослід з водою та яйцем 

Мета: розвивати увагу, дрібну моторику руки, охайність, зацікавленість. 

Обладнання: дві склянки з водою, двоє яєць, чотири ложки солі. 

Хід гри 

Учень заповнює склянку водою й опускає яйце у воду. Воно опускається на дно склянки. В 

другу склянку наливає води до половини, кладе туди 4 ложки солі й розмішує. Коли сіль 

розчиниться, дитина опускає яйце в склянку та спостерігає за тим, що воно плаває на поверхні. 

Не впустити кульку 

Мета: розвивати координацію рухів, вміння орієнтуватися в просторі; сконцентровувати 

увагу. 

Обладнання: ложка, кулька для пінг-понга, миска з водою. 

Хід гри 

Взяти ложку й кульку для пінг-понга, наповнити миску водою, опустити в неї кульку. 

Запропонувати дитині витягти кульку ложкою і, не впустивши її, в ложці донести  до призначеного 

місця. Відстань, яку потрібно пройти, не повинна перевищувати 6 – 8 метрів. 

Де собачка? 

Мета: вчити сприймати і виділяти з навколишнього середовища живі істоти (собачку). 

Обладнання: картинки із зображенням собаки, іграшковий собачка. 

Хід гри 

Педагог організовує спостереження дитини за собакою, звертає увагу на те, що вона бігає, 

гавкає, їсть, махає хвостиком, у неї є голова, тулуб, хвіст і лапи. Собаку можна зустріти на вулиці з 

господарем. Після спостережень педагог показує іграшку – собачку, даючи можливість пограти з 

нею, читає вірш про собаку, а потім шукає з дитиною зображення собаки на картинці, виділяючи 

його серед інших: « Ось він, собачка, вміє гавкати: гав!». 

Методика ТАН-СОДЕРБЕРГ 

ТАН-вправа «Кеглі». Ставимо 6 кеглів, на кожну клеїмо картку з написаним словом. На тій 

кеглі, яку дитина збила, потрібно прочитати слово. 



Словник: школа, клас, школяр, школярка, школярі, учень, учениця, учні,  першокласник, 

першокласниця, першокласники, портфель, рюкзак, парта, стіл, стілець, ручка, зошит, буквар тощо.   

Рекомендований порядок для співвіднесення: картинка до картинки; слово до слова 

(співвіднесення, вибір, називання);  слово до картинки (здатність читати глобально (впізнавати) та 

розуміти).  

ТАН-вправа «Лоток із макаронами». Перемішуємо словникові картки в лотку з 

макаронами. Дублікати карток викладаємо в ряд на столі. Пропонуємо учням по черзі шукати 

картки в лотку з макаронами. Коли учень знайшов словникову картку, він читає слово, зображене 

на ній, і шукає відповідник в ряду на столі.  Співвіднесення предметів з малюнками, реальних 

об’єктів зі словами, які позначають їх. 

ТАН-вправа «Чарівний кубик». Виготовляємо квадратні слова-картки та наклеюємо їх на 

стінки кубика. Діти по черзі кидають кубик. Те слово, що опиняється вгорі, потрібно прочитати 

глобально (впізнати) і знайти відповідне у себе на аркуші паперу, обвести його чи викреслити. 

«БАРАРАНОТЕРАПІЯ». Барабанотерапія безпосередньо пов'язана з музичним ритмом, 

який є універсальним засобом виразності і глибоко пов'язаний з фізіологічними, руховими, 

емоційними, психологічними основами людини,тому набуває здатності терапевтично позитивно 

впливати на людину, зокрема, на її психоемоційний та психофізичний стани. 

Використання барабану в якості наочного та практичного матеріалу зацікавлює учнів, 

активізує їх та викликає бажання приймати участь в різних видах ритмодіяльності. І як результат 

цього-емоційна чуйність дітей, прекрасний настрій, більш ефективне засвоєння музично-ритмічного 

матеріалу, а також висока активність. 

Позитивний вплив барабанотерапії здійснюється у декількох напрямах водночас, а саме: 

може зарядити енергією або розслабити, створити бадьорий, навіть грайливий настрій або дати 

вихід гніву. Вона може допомогти покінчити з соціальною ізоляцією, створити позитивні стосунки. 

Також гра на ударних інструментах зміцнює імунітет, знімає стрес і знижує кров'яний тиск. 

Активізує компенсаторні механізми організму завдяки нормалізації кровообігу і взаємодії правої та 

лівої півкуль головного мозку,сприяє формуванню моторики та розвитку координації рухів тощо. 

Ігри для привітання «Музичні краплинки». 

«У Коло» - коли музика звучить голосно, діти піднімають руки, плещуть у долоні або 

качають ними. Коли музика тиха - беруться за руки і стають в коло водити хоровод. Гра розвиває 

комунікативні навички, тактильні відчуття, слух, увагу. 

«Вітерець танцює» - необхідна легка косинка або шифоновий шарфик: він буде «вітерцем». 

Діти сідають або стають у коло. Починає звучати музика. Ведучий (спочатку - педагог) ходить 

(танцює) всередині кола, граючи з косинкою, і ПЕРЕДАЄ її одному з дітей. Той бере і теж танцює, 

потім віддає наступного, а сам сідає на своє місце. Так повторюється з усіма учасниками.  

 «Джерельце» діти стають парами один за одним, піднімаючи руки аркою. Під музику перша 

пара проходить крізь «коридор» рук і стає так само, піднімаючи руки. Важливо, щоб всі терпляче 

чекали, доки прийде їх черга. 

«Хоровод» - це досить вдалий початок і завершення заняття. Всі беруться за руки і йдуть 

хороводом. В першому періоді всі йдуть за годинниковою стрілкою. В кінці періоду зупиняються 

обличчям в коло. На другому періоді сходяться в центр кола, тягнуться кулачками до центру та 

розходяться, розширюючи коло якомога ширшере, потім знову сходяться і розходяться – до 

закінчення другого періоду. В кінці зупиняються. На початку третього періоду – крокують в 

зворотному напрямку і по закінченні музики плескають в долоні. Можна додати ритуальну фразу: 

«Доброго ранку» чи «ДО побачення». 

Вправи на витягування та розслаблення 

Кожна вправа виконується 10 разів. 

1. Обертання голови. Рухи почергово вліво та вправо. 

2. Колові рухи плечей. Руки назад, угору, вперед, униз. Руки ледь зігнуті у ліктьових 

суглобах. 

3. Нахил тулуба. Нахил уперед до торкання підлоги пальцями рук, випрямитися. 

4. Обертання тулуба. Рухи вліво та вправо, руки за головою, голова відведена назад, 

лікті максимально назад. 



5. Повороти тулуба вліво та вправо. Пружні рухи тулуба, руки в сторони, ноги на 

ширині плечей нерухомо. 

6. Нахили тулуба у сторони, руки вгору. 

7. Обертання ніг. Почергове обертання лівої та правої ноги в обидві сторони. 

8. Обертання рук. Спина пряма, руки вгору-назад. 

9. Рухи рук назад – угору. Ноги на ширині плечей, руки у сторони, голова відведена 

назад. 

10. Хвилеподібні рухи тулуба. Сидячи на п’ятках, голова відведена назад, рухи тулуба 

вперед, торкаючись грудьми підлоги, угору до повного випрямлення рук назад. 

11. Пружні рухи рук. Нахилившись уперед, ноги на ширині плечей руки за головою, 

голова відведена назад. 

12. Рухи рук назад. Ноги на ширині плечей, руки за головою, голова відведена назад, руки 

ліктями назад-угору. 

Вправи на витягування хребта 

1. Розтягнення шиї та підсилення верхньої частини спини. 

В.п. – утримуючи правильну поставу, розвести ноги на ширину стопи, розслабити 

мускулатуру. Зімкнути руки за головою, нахилити голову вперед, а потім спробувати повернути її у 

вихідне положення, опираючись руками. Робити кілька секунд та лічити : «1001-1005». 

     2. Підсилення та розтягнення спини. 

В.п. – стати прямо, ноги на ширині стопи. Піднятися на носки, витягнути вгору руки, 

розслабитися. Нахилитися, покласти долоні на ноги позаду колін, втягнути живіт і спробувати 

напружити спину, опираючись руками цьому напруженню. Утримувати це положення 6 секунд та 

лічити : «1001-1006». 

    3. Витягання ніг для підсилення спини. 

В.п. – упертися руками в край столу, лікті ледь зігнуті, тулуб паралельно поверхні стола, 

спина та ноги прямі. Підняти одну ногу якнайвище та тримати 6 с. Повільно опустити ногу. 

Повторити вправу другою ногою. 

    4. Оберти головою на підсилення верхньої частини спини. 

В.п – станьте прямо. Опустіть підборіддя на груди та обертайте головою так, щоб вухо 

торкнулося плеча, потилиця – спини, підборіддя – грудей. Робіть вправу повільно. Обертайте 

головою 20 р. у один бік та стільки ж у інший. 

    5. Підсилення усього хребта. 

В.п. – стати прямо, ноги на ширині плечей, руки вниз розслаблені. Обертайтеся усім тілом то 

в один то в другий бік, намагаючись подивитися через плече якнайдалі, руки розслаблені та 

рухаються вільно. 

   6. Розвиток гнучкості хребта. 

В.п. – о.с. підняти прямі руки над головою, нахилитися вперед та спробувати пальцями рук 

торкнутися пальців ніг (ноги прямі). В.п., підняті руки відвести назад. Виконати 10 разів. 

   7. Обертання хребта. 

В.п. – стати прямо, ноги на ширині плечей. Підняти руки в сторони на висоту плечей. 

Повертати тулуб праворуч якнайдалі, стежачи очима за рухом. Повернути тулуб уліво, 

намагаючись побачити за спиною той предмет, що й під час повороту вправо. Виконати по 30 р. 

8. Розвиток витривалості нижньої частини хребта. 

В.п. – лежати на підлозі на спині, руки в сторони, ноги прямі. Ледь при підняти ноги та 

спробувати тримати їх протягом 60 с. 

     9. Підсилення нижньої частини хребта. 

В.п. – лежати на спині, руки в сторони на рівні плечей, ноги разом. Підняти праву ногу, 

витягнути носок,торкнутися підлоги пальцями ноги та пальцями лівої руки. Повернутися у в.п. 

Повторити лівою ногою Виконати по 20 р. 

     10. Підсилення усього хребта. 

В.п. – лежати на правому боці, ноги прямо. Підняти праву ногу вгору, повернутися у в.п. 

Зігнути ліву ногу, притиснути коліно до грудей та спробувати торкнутися підборіддям коліна.  

Повторити по 10 р. 

     11. Розтягування хребта. 



Висіти на перекладині, не торкаючись ногами підлоги. 

      12. Підсиленння верхньої частини хребта. 

В.п. – о.с. Піднімати плечі найвище та м’яко відводити їх назад, а потім уперед якнайдалі. 

Повторити 15 р. 

Вправи з предметами  ( з малим м’ячем) 

1. В.п. – о.с., м’яч тримають обома руками, опущеними вниз; 1 – згинаючи руки, підняти 

м’яч до грудей (вдих);  2 – опустити м’яч у в.п. (видих). Повторити 6 р. 

2. В.п. — сісти на підлогу, ноги нарізно, м'яч перед грудьми; 1— нахилитись уперед, 

торкнутися м'ячем підлоги (вдих); 2— випрямитись у в.п. (видих). Повторити 6 разів. 

    3. В.п. — сісти на підлогу, ноги нарізно, м'яч перед грудьми; 1— нахилитись уперед, 

торкнутися м'ячем підлоги (видих); 2— випрямитись у в.п. (вдих). Повторити 6 разів. 

4. В.п.—те саме, ноги прямі, м'яч біля правого стегна, руки внизу; 1— зігнути ноги в 

колінах; 2— прокотити м'яч у зворотному напрямку лівою рукою; 3— випростати ноги у в п. 

Повторити 6 разів. 

5. В.п. — сісти на підлогу, ноги схрестити, м'яч тримати обома руками внизу; 1— 

повернути тулуб уліво, підняти м'яч уперед (вдих); 2— повернутись у в.п. (видих); 3—4 — те саме 

вправо. Повторити 6 разів. 

6. В.п. — o.e., м'яч тримати обома руками, опущеними вниз; 1—2 — присісти, згинаючи 

руки, торкнутися м'ячем грудей (вдих); 3—4 — підвестись у в.п. (видих). Повторити 6 разів. 

7. Підкидання м'яча (трохи вище голови) та ловіння його обома руками (6—8 разів). 

8.  Ударити м'ячем об підлогу та спіймати його обома руками (6—8 разів). 

9 . В.п. — o.с., м'яч тримати обома руками внизу; 1—2 — підняти м'яч за голову, 

торкнутися м'ячем потилиці (вдих);  З—4 — опустити м'яч у в.п. (видих). Повтори 6 разів. 

10.  В.п. — стійка ноги нарізно, м'яч тримати двома руками внизу; 1— повернути тулуб 

управо, підняти м'яч уперед (вдих); 2— повернутись у в.п. (видих); З—4 — те саме вліво. 

Повторити 6 разів. 

11. В.п. —- стійка на колінах, м'яч біля грудей; 1— нахилити тулуб уперед, сісти на п'ятки, 

торкнутися м'ячем підлоги перед колінами (вдих); 2— випрямитись у в.п. (видих). Повторити 6 

разів. 

12.  Кинути м'яч на підлогу й спіймати обома руками. Повторити 8—10 разів. 

13.  В.п. — зімкнута стійка, м'яч перед грудьми. Стрибки на місці на обох ногах. 

Повторити 12—16 разів. 

Корекційні ігри. «Слухай сигнал» 

        Учні йдуть по колу або пересуваються майданчиком у вільному напрямку. Коли вчитель 

подасть сигнал в умовний спосіб (свистком або плесне у долоні) один раз, учні повинні набути пози 

«лелеки» (стояти на одній нозі, руки в сторони) або іншої, обумовленої раніше, пози. Якщо вчитель 

подасть сигнал двічі, учні повинні набути пози «жабки» (присісти, п’яти разом, носки й коліна в 

сторони, руки між ступнями ніг на підлозі). На третій сигнал учні відновлюють ходьбу. 

«День і ніч». Дві команди стають спиною одна до одної посередині майданчика на відстані 

2-3 м. У кожної команди на краю майданчика є «дім» на відстані 10-15 м від середньої лінії. Одна 

команда зветься «Ніч», друга «День». Коли вчитель викликає команду «День», команда біжить до 

свого дому, а команда «Ніч» її наздоганяє. Підраховують кількість спійманих. Якщо вчитель сказав 

2Ніч», то навпаки – команда «День» наздоганяє. Спіймані гравці продовжують грати в своїй 

команді. Гра повторюється певну кількість разів. Виграє та команда, яка спіймає більше гравців 

іншої команди. Обидві команди треба викликати однакову кількість разів. 

«Відгадай по голосу». Всі гравці стають у коло, а всередині кола – ведучий. Ведучому 

хусткою зав’язують очі. За вказівкою вчителя один із гравців підходить до ведучого, злегка 

торкається до нього рукою, називаючи його ім’я. Ведучий по голосу або на дотик (одяг, волосся) 

повинен угадати, хто з гравців до нього приходив. Якщо вгадав, то вони міняються ролями, якщо 

помилився, то він продовжує бути ведучим. Якщо ведучий тричі помилився, то обирають на цю 

роль іншого гравця. Якщо гравців багато, то краще утворити два - три кола. Змінювати голос не 

можна. 

«Море хвилюється». Цю гру можна проводити як на повітрі, так і в приміщенні. 

Жебракуванням або лічилкою обирається ведучий. Потім ставлять стільці (їх має бути менше, ніж 



учасників гри) й після слів ведучого «Море хвилюється» всі починають бігати, стрибати, імітуючи 

хвилі. «Море спокійне», - вигукує ведучий, і гравці вмить повинні зайняти місця на стільцях. Діти, 

які залишилися без місця, вибувають із гри. Гра продовжується, кількість стільців поступово 

зменшується. Перемагає той, хто лишився останнім. Гру можна проводити під музичний супровід. 

Заборонений рух 

Інтенсивність: низька. 

Корекційна спрямованість: розвиток уваги, кмітливості, швидкості реакції, спритності. 

Зміст. Учні стають півколом (або в шеренгу), на відстані витягнутої руки один від одного. 

Ведучий показує, який рух вважається забороненим. Гравці повинні повторювати за ведучим всі 

рухи, крім забороненого. Перемагають найбільш уважні учні. 

Правила: 1. Учні повинні послідовно виконувати всі задані вчителем рухи, крім 

забороненого. 2. Учні, які помилилися – штрафуються, але продовжують грати. 3. Заохочуються всі 

учні, що взяли участь у грі. 

Зав’яжи вузлики 

Інтенсивність: низька. 

Корекційна спрямованість: розвиток уваги, спритності, дрібної моторики рук, рефлексії 

емоційних станів. 

Зміст. На перекладину розвішують групи мотузків (за кількістю гравців): по п’ять коротких 

мотузків (стрічок, хустинок тощо). Кожен гравець повинен якнайшвидше зав’язати вузли на всіх 

мотузках. Перемагає найспритніший. 

Правила. 1. Гра починається за сигналом учителя (світловим чи звуковим). 2. 

Світлосигналізація має знаходитись у центрі залу. 3. Заохочуються всі учні, що взяли участь у грі. 

Варіанти гри. 1. Якщо в грі приймає участь більше п’яти учнів, бажано розподілити їх на три 

команди. 2. Перший гравець має зав’язати вузлики на всіх мотузках, наступний їх розв’язати. 

Заповзяті цапики 

Інтенсивність: середня. 

Корекційна спрямованість: розвиток рівноваги, витривалості; виховання комунікаційних 

навичок. 

Зміст. Окреслюють ігрове поле. Гравці стають навпочіпки, випростовують руки та 

намагаються, тиснучи долонями на долоні іншого гравця, порушити його рівновагу та вивести за 

межі поля. Перемагає гравець, що залишився без штрафних очок. 

Правила: 1. Розпочинати та завершувати гру за сигналом учителя (світловим чи звуковим). 2. 

Світлосигналізація має знаходитись у центрі залу. 3. Гра проводиться на матах. 4. Учні, що впали 

або вийшли за межі гімнастичного мата, штрафуються але продовжують грати. 5. Заохочуються всі 

учні, що взяли участь у грі. 

За сигналом 

Інтенсивність: низька. 

Корекційна спрямованість: розвиток уваги, спритності; виховання спостережливості; 

вдосконалення навички ходьби; виховання комунікаційних навичок. 

Зміст. Ведучий (учитель) показує, який сигнал буде використано та пояснює, якою має бути 

реакція на нього. Учні йдуть в обхід зали (майданчика) в колоні по одному. Темп повільний. За 

сигналом учителя діти завмирають, а при відсутності сигналу – продовжують рух. 

Правила. 

1. Гра починається за сигналом учителя (світловим чи звуковим). 2. Світлосигналізація має 

знаходитись у центрі залу. 3. Учні повинні точно реагувати на сигнал учителя. 4. Заохочуються всі 

учні, що взяли участь у грі. 

Варіант гри. Використання двох світлових сигналів: «дозволяючого» рух – зеленого та 

«забороняючого» рух – червоного. Можна використовувати картки (плакати тощо) відповідного 

кольору. 

Захист фортеці 

Інтенсивність: середня. 

Корекційна спрямованість: розвиток уваги, спритності; вдосконалення навички метання; 

виховання комунікаційних навичок. 



Зміст. Учні стають у коло. В центрі кола – «фортеця» (предмет або прилад, наприклад, 

козел). Біля «фортеці» знаходиться «захисник». Гравці намагаються влучити, а «захисник» – 

відбити м’ячі від «фортеці». Той, що зміг влучити в «фортецю» стає її «захисником». 

Правила. 1. Гра починається за сигналом учителя (світловим чи звуковим). 2. 

Світлосигналізація має знаходитись у центрі залу. 3. У грі задіяний один м’яч. 4. Підходити до 

«фортеці» можна не ближче, ніж на 2 м. 5. Заохочуються всі учні, що взяли участь у грі. 
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